牛顿第一定律
知识点：牛顿第一定律
一、理想实验的魅力
1．亚里士多德认为：必须有力作用在物体上，物体才能运动；没有力的作用，物体就要静止在某个地方．
2．伽利略的理想实验
(1)斜面实验：如图所示，让一个小球沿斜面从静止状态开始运动，小球将“冲”上另一个斜面．如果没有摩擦，小球将到达原来的高度．减小第二个斜面的倾角，小球运动的距离更长，但所达到的高度相同．当第二个斜面最终变为水平面时，小球将永远运动下去．
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(2)推理结论：力不是(选填“是”或“不是”)维持物体运动的原因．
3．笛卡儿的观点：如果运动中的物体没有受到力的作用，它将继续以同一速度沿同一直线运动，既不会停下来，也不会偏离原来的方向．
二、牛顿第一定律
1．牛顿第一定律的内容：一切物体总保持匀速直线运动状态或静止状态，除非作用在它上面的力迫使它改变这种状态．
2．惯性
(1)物体保持原来匀速直线运动状态或静止状态的性质叫作惯性．牛顿第一定律也被叫作惯性定律．
(2)惯性是物体的固有属性，一切物体都具有惯性．
三、惯性与质量
1．不同物体维持其原有运动状态的“能力”不同，质量大的物体惯性大．描述物体惯性的物理量是它的质量．
2．对质量概念的认识
(1)质量是物体所含物质的多少．
(2)从物体惯性的角度认识质量：质量是物体惯性大小的唯一量度．
(3)质量是标(选填“矢”或“标”)量，在国际单位制中的单位是千克，符号为kg.
技巧点拨
一、牛顿第一定律
1．运动状态改变即速度发生变化，有三种情况：
(1)速度的方向不变，大小改变．
(2)速度的大小不变，方向改变．
(3)速度的大小和方向同时改变．
2．对牛顿第一定律的理解
(1)定性揭示了力和运动的关系：
①力是改变物体运动状态的原因，而不是维持物体运动的原因．
②物体不受外力时的运动状态：匀速直线运动状态或静止状态．
(2)揭示了一切物体都具有的一种固有属性——惯性．因此牛顿第一定律也叫惯性定律．
(3)牛顿第一定律是牛顿在总结前人工作的基础上得出的，是在理想实验的基础上加以科学推理和抽象得到的，但其得到的一切结论经过实践证明都是正确的．
(4)牛顿第一定律无法用实验直接验证．它所描述的是一种理想状态，即不受外力的状态．
二、惯性
1．惯性是物体的固有属性，一切物体都具有惯性．
2．物体惯性的大小由质量决定，与物体的运动状态无关，与是否受力无关，与物体的速度大小无关．
3．惯性的表现
(1)在不受力的条件下，惯性表现出维持其原来运动状态的“能力”，有“惰性”的意思．
(2)在受力的条件下，惯性表现为运动状态改变的难易程度．质量越大，惯性越大，运动状态越难改变．
例题精练
1．（宝山区期末）正在运动的物体，若所受的一切力突然同时消失，那么它将（　　）
A．立即停止	B．作加速运动	C．作减速运动	D．作匀速运动
2．（浙江二模）大型油罐车内的油在运输过程中极易发生涌动（如图1），为了防止油涌动导致车体重心急剧变化的危害，在油罐车内部设置了一些固定挡板（如图2）。下列说法错误的是（　　）
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A．油罐车匀速向左拐弯时，油罐内的油将涌动到油罐的右侧	
B．油罐车在设置挡板后，减小了油的惯性，使油不容易发生涌动	
C．油罐车在匀速前进的过程中突然刹车，挡板可以减弱油向前剧烈涌动	
D．油罐车在平直道路上匀速前进时，即使没有挡油板油也几乎不会涌动

随堂练习
1．（宝山区二模）改变物体运动状态的原因是（　　）
A．加速度	B．力	C．能量	D．惯性
2．（衢州月考）安全带是保障行车安全的最后一道防线，下列说法正确的是（　　）
A．系好安全带可以增大人的惯性	
B．系好安全带不会改变人的惯性	
C．高速行驶时，人的惯性大所以必须系安全带	
D．低速行驶时，人的惯性小所以可以不系安全带
3．（佛山期末）下列关于运动和力关系的相关说法正确的是（　　）
A．牛顿认为物体受到的重力越大，惯性越大	
B．伽利略用实验证明了物体的运动不需要力来维持	
C．物体不受力时才能保持自己运动状态不变的特性称为惯性	
D．笛卡尔认为，如果没有其他原因，运动的物体不会偏离原来运动的方向

综合练习
一．选择题（共20小题）
1．（廊坊期末）关于牛顿运动定律，下列说法中正确的是（　　）
A．汽车刹车，最终停下来时汽车的惯性消失	
B．汽车速度越大，刹车距离越大，说明物体的惯性跟速度的大小有关	
C．物体受到多个力的作用，其运动状态可能不变	
D．物体间的相互作用力等大反向，所以相互作用力的合力为零
2．（眉山期末）2020年1月中旬开始，国内发生了新型冠状病毒肺炎疫情，我国解放军医疗队第一时间搭乘运﹣20飞抵武汉。关于运﹣20在武汉机场滑行至停止的过程，下列说法正确的是（　　）
A．以地面作为参考系，运﹣20是运动的	
B．运﹣20受到地面的摩擦力方向与飞机的运动方向相同	
C．地面受到运﹣20的压力，是由于地面发生形变造成的	
D．运﹣20速度越大越不容易停下，是因为速度越大惯性越大
3．（东湖区校级期末）关于惯性和牛顿第一定律，下列说法中正确的是（　　）
A．静止的物体没有惯性	
B．速度越大的物体惯性越大	
C．牛顿第一定律与牛顿第二定律一样，都可通过实验直接检验	
D．伽利略的斜槽实验以可靠的事实为基础并把实验探究和逻辑推理和谐地结合在一起
4．（内江期末）下列说法中正确的是（　　）
A．牛顿第一定律是有实验基础的，随着科学技术的发展是可以用实验来直接验证的	
B．战斗机在空战时甩掉副油箱是为了减小惯性，提高飞行的灵活性	
C．在水平地面上滑动的木块最终要停下来，是由于没有外力来维持木块运动的结果	
D．运动员进行110m跨栏，在做最后冲刺时速度很大，很难停下来，说明速度越大，惯性也越大
5．（海珠区校级期末）下列说法正确的是（　　）
A．用“宁停三分，不抢一秒”进行安全教育，“三分”指的是时间间隔，“一秒”指的是时刻	
B．牛顿第一定律不可能用实验直接验证	
C．“质量、长度、时间”属于国际单位制的基本单位	
D．观察航空母舰上的舰载飞机起飞时，可以把航空母舰看成质点
6．（泉州期末）伽利略根据理想斜面实验提出了惯性的概念，从而奠定了牛顿力学的基础。关于物体的惯性，以下说法正确的是（　　）
A．惯性是物体抵抗运动状态改变的一种性质	
B．同一辆汽车，速度越快，惯性越大	
C．物体从地球转移到月球上，其惯性减小	
D．战斗机在战斗前丢弃副油箱，这是为了增大战斗机的惯性
7．（鄂州期末）关于物体的惯性，下列说法中正确的是（　　）
A．静止的火车启动时，速度变化慢，是因为静止的物体惯性大的缘故	
B．高速运动的汽车不能很快地停下来，是因为汽车的速度越大，惯性也越大	
C．宇航员在宇宙飞船中能漂起来是因为此时宇航员不存在惯性	
D．乒乓球可以快速抽杀，是因为乒乓球的惯性小
8．（烟台期末）下列说法正确的是（　　）
A．牛顿是国际单位制中的一个基本单位	
B．研究月球绕地球的运动轨迹时，不能把月球看成质点	
C．只有在物体运动状态发生改变时，物体才具有惯性	
D．在单方向直线运动中，物体的位移大小等于它的路程
9．（桂林期末）关于牛顿第一定律，下列说法正确的是（　　）
A．伽利略的理想实验是永远无法做到的	
B．伽利略的理想实验说明了力是维持物体运动的原因	
C．牛顿第一定律是由实验直接归纳总结得出的	
D．由牛顿第一定律可知，当一个做匀加速直线运动的物体所受外力全部消失时，物体立刻停止运动
10．（贵阳期末）如图所示，是嫦娥五号探测器在月球表面实施无人采样月球土壤的图象，下列关于探测器在月球表面行驶时的说法正确的是（　　）
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A．不受重力	B．不受阻力	
C．仍有惯性	D．不遵循牛顿运动定律
11．（湘西州期末）下列关于物体惯性的说法正确的是（　　）
A．汽车速度越大，刹车后越难停下来，表明物体的速度越大，其惯性越大	
B．汽车转弯后前进方向发生了改变，表明物体速度方向改变，其惯性也随之改变	
C．被抛出的小球，其惯性会随速度的大小和方向的改变而改变	
D．要使速度相同的沙袋在相同时间内停下来，大沙袋需要的力大，表明质量大的物体惯性大
12．（天门期末）春秋末年齐国人的著作《考工记》中有“马力既竭，辀犹能一取焉”，意思是：（马拉车时）即使马力已经用尽（想停下来），车还能促使马前进好几步。下列相关说法正确的是（　　）
A．该现象说明力是使物体运动的原因	
B．马对车不施加拉力时，车将做匀速直线运动	
C．马对车不施加拉力时，车由于惯性并未立即停止运动	
D．该现象表明马的惯性比车的惯性小
13．（中山市期末）关于物体的惯性，下列说法正确的是（　　）
A．同一物体速度大时更难停下来，说明速度大时物体的惯性大	
B．在相同的外力作用下，惯性大的物体产生的加速度大	
C．竖直向上抛出的物体速度越来越小，是因为它的惯性越来越小	
D．乒乓球可以快速抽杀，是乒乓球惯性小的缘故
14．（郑州期末）关于物体受力和运动的关系，下列说法正确的是（　　）
A．汽车行驶的速度越大越难停下，表明物体速度越大，惯性越大	
B．向上抛出的铅球，在向上运动的过程中，一定受到一个向上的作用力	
C．无人机在竖直方向上加速上升，空气对无人机的作用力一定大于无人机对空气的作用力	
D．在水平桌面上向右匀加速滑动的物块，受到的合力一定水平向右
15．（安徽期末）田径运动项目之一的跳高是由助跑、单脚起跳、越过横杆和落地等动作组成，以越过横杆上缘的高度来计算成绩的比赛项目，如图所示。关于跳高过程中各阶段的物理知识分析正确的是（　　）
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A．运动员落地后惯性消失	
B．运动员能下落到地面是因为重力维持了运动	
C．运动员能上升到一定的高度是由于运动员具有惯性	
D．运动员从地面单脚起跳是由于地面对人的支持力大于人对地面的压力
16．（兴庆区校级期末）下列说法中，正确的是（　　）
A．物体的运动速度越大，惯性越大	
B．物体运动状态改变时，物体不一定受力作用	
C．物体的质量越大，惯性越大	
D．牛顿第一定律说明外力可以改变物体的惯性
17．（南开区期末）关于惯性在实际生活中的应用，下列说法中正确的是（　　）
A．运动员在跳远时助跑是为了增大起跳时的惯性	
B．运动员在掷标枪时助跑是为了利用惯性	
C．运动越快的汽车越不容易停下来是因为汽车运动的越快惯性越大	
D．月球表面的重力加速度为地球表面重力加速度的[image: 菁优网-jyeoo]，同一物体在月球表面的惯性为地球表面的[image: 菁优网-jyeoo]
18．（太原期末）公交车在起步时语音提示：“车辆起步，请拉好扶手…”拉好扶手可以（　　）
A．使乘客的惯性减小	B．克服乘客的惯性	
C．使乘客与车一起加速	D．使乘客保持平衡状态
19．（梅州期末）关于物体的惯性，下列说法中正确的是（　　）
A．物体惯性的大小，由物体质量的大小决定	
B．物体由静止开始运动的瞬间，它的惯性最大	
C．子弹从枪膛中射出后在空中飞行，速度减小，因此惯性也减小	
D．在宇宙飞船中的物体不存在惯性
20．（兴宁市校级期末）如果你站在超市的斜面式自动扶梯（如图所示）上随扶梯匀速上行，则下列相关说法正确的是（　　）
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A．速度越快，人的惯性越大	
B．电梯对人的摩擦力和人对电梯的摩擦力大小不相等	
C．电梯对人的支持力与人的重力大小相等	
D．电梯对人作用力的合力方向竖直向上
二．多选题（共10小题）
21．（富阳区校级月考）针对以下四幅图，下列说法正确的是（　　）[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．图甲中，蹲在体重计上的人突然站起的瞬间指针示数会大于人的体重	
B．图乙中，对各类汽车都有限速是因为汽车的速度越大惯性就越大	
C．图丙中，滑冰运动员正通过圆弧弯道处，若此时冰面摩擦力突然消失，则他们将在冰面上沿着轨迹半径方向“离心”而去	
D．图丁中，嫦娥五号返回时打开降落伞后伞绳对返回器的作用力大小等于返回器对伞绳的作用力大小
22．（青铜峡市校级期末）下列关于物体惯性的说法中正确的是（　　）
A．在绕地球做匀速圆周运动的卫星上的宇航员是没有惯性的	
B．运动员在跳远时助跑，是为了增大起跳时的惯性	
C．战斗机在空战时，甩掉副油箱是为了减小惯性，提高飞行的灵活性	
D．当用一个力作用在质量很大的物体上时，物体的速度增加很慢，是因为物体的惯性大
23．（河南期末）牛顿第一定律又称为惯性定律，下列说法正确的是（　　）
A．汽车空载时比满载时容易制动，是因为汽车空载时惯性小	
B．质量相同的汽车低速时比高速时惯性小	
C．马拉车一起匀速前行，说明马和车的惯性一样大	
D．物体不受外力作用时，一定处于静止状态或匀速直线运动状态
24．（合肥期末）“三车”（搅拌车、渣土车和工程车）在城市街道行驶时经常发生交通事故，造成人员伤亡和重大财产损失，合肥市正在立法严厉整治“三车”，下列关于“三车”的一些说法正确的是（　　）
A．“三车”和一般的小汽车相比，质量大，所以惯性大	
B．“三车”和小汽车相撞时，小汽车受到的撞击力大于“三车”受到的撞击力，所以小汽车容易撞坏甚至翻车	
C．“三车”和小汽车相撞时，两者受到相同大小的撞击力，但作用效果是不相同的	
D．“三车”高速行驶时，发现前方出现交通状况时紧急刹车，刹车距离大是交通事故发生的主要原因，因此说明速度大，惯性大
25．（兴庆区校级期末）以下说法中正确的是（　　）
A．物体做匀速直线运动时所受合外力必为零	
B．力是改变物体运动状态的原因	
C．力是维持物体运动的原因	
D．只有物体做变速运动时，物体才呈现出惯性
26．（株洲期末）下列关于牛顿第一定律的说法中，正确的是（　　）
A．必须有力作用在物体上，物体才能运动	
B．月球车在月面上运动时没有惯性	
C．踢出去的足球由于惯性还能继续向前运动一段时间	
D．战斗机作战时要抛掉副油箱是为了减小惯性
27．（滨州期末）关于力与运动关系，牛顿第一定律告诉我们（　　）
A．在不受力的情况下物体一定做匀速直线运动	
B．在不受力的情况下物体一定保持静止状态或匀速直线运动状态	
C．合外力不为零的情况下，物体的运动状态一定改变	
D．牛顿第一定律中没有关于合外力不为零情况下物体运动状态的表述
28．（伊美区月考）如图所示，一木块立在光滑的水平平板小车上，并随小车一起沿粗糙的水平地面向右做匀速直线运动，当小车突然加速，车上的木块将（　　）
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A．也跟着小车加速运动	
B．向左平滑出小车，落地后向左倾倒	
C．木块未落地时，在小车上做匀速直线运动	
D．向左平滑出小车，落地后向右倾倒
29．（常熟市月考）关于牛顿第一定律和牛顿第三定律，下列说法正确的是（　　）
A．牛顿第一定律表明一切物体都具有惯性	
B．牛顿第一定律说明必须有力作用在物体上，物体才能保持匀速直线运动	
C．作用力和反作用力，可能作用在同一物体上	
D．马拉车加速前进时，马拉车的力与车拉马的力大小相等
30．（绍兴期末）关于惯性，下列说法中正确的是（　　）
A．货运列车在有些车站加挂车厢，这会增大它的惯性	
B．“强弩之末，势不能穿鲁缟”，是因为强弩的惯性减小了	
C．汽车超速行驶易引发交通事故，是因为速度大的汽车惯性大	
D．被水平抛出的篮球，速度的大小和方向均发生了变化但惯性不变
三．填空题（共10小题）
31．（醴陵市校级月考）“旋蛋实验”可以判断一个鸡蛋是生鸡蛋还是熟鸡蛋：在光滑的水平桌面上快速旋转该鸡蛋，用手制动后又立即释放，如果鸡蛋又“自动”转动起来，那么这个鸡蛋一定是　 　鸡蛋，这是因为　 　。
32．（历城区校级月考）牛顿第一定律：一切物体总保持　     　运动状态或　     　状态，直到有　     　迫使它改变这种状态为止。它揭示了物体不受外力作用时的运动情况，使人们明白了力不是　     　物体运动的原因，而是　     　物体运动的原因。
33．（浦东新区期末）物体保持原来的　       　状态或静止状态的性质，叫做惯性。　       　是惯性大小的量度。
34．（松江区期末）牛顿第一定律　   　牛顿第二定律的推论（选填“是”或“不是”）；　   　用牛顿第二定律来解释质量是物体惯性大小的量度（选填“能”或“不能”）。
35．（金山区二模）牛顿第一定律表明，力是物体　     　发生变化的原因；静止物体的惯性表现为　     　。
36．（崇明区期末）牛顿第一定律揭示了物体不受力作用时将保持　       　状态或静止状态，由这条定律可知，维持物体运动的原因是　       　。
37．（望奎县校级月考）在我国北方的冬季，常遭遇低温冰雪天气的袭击，停在室外汽车的水箱经常会有被冻裂的现象，原因是水箱中的水结冰后质量　   　，密度　   　，体积　   　。（均选填“增大”、“减小”或“不变”）
38．（望奎县校级月考）铜制品在日常生活中有着广泛的应用。例如：①导线的线芯；②各种电器中的散热片；③各种装饰的铜箔等。它们各利用了铜的什么物理属性？试写出其中两个：
（1）　    　；（2）　    　；
39．（双阳区期末）坐在公交车里的乘客，在公交车急刹车时乘客身体会向前倾，请解释其中原因？　                　
40．（黄浦区期末）在所受合外力为零的情况下，物体将保持　              　状态；量度物体惯性大小的物理量是　              　。
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